



决胜全面建成小康社会 把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽

——十二届全国人大五次会议内蒙古代表团答记者问

(上接2版)李克强总理在政府工作报告中,对加快基础性、关键性重大改革作了部署,其中第一项就是转变政府职能、推进“放管服”改革,强调这是政府自身的一场深刻革命。我们将按照要求,进一步转变政府职能,进一步优化发展环境,激发更大发展活力。

五是坚持绿色发展。内蒙古是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区,也是众多江河水系之源。习近平总书记明确要求我们,把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障。按照中央要求,我们把转变经济发展方式与节能减排紧密结合起来,着力推动生产方式绿色化,“十二五”期间,我们提前一年完成了国家下达的淘汰落后产能目标,2016年单位生产总值能耗下降4%,主要污染物减排超额完成国家年度考核目标任务。

生态环境持续改善,草原植被盖度达到44%,接近上世纪80年代中期的水平;森林覆盖率也明显提高了,达到了21%。按照习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”的理念,我们一定走好绿色发展之路,建设绿色内蒙古、美丽内蒙古。

中央电视台记者:绿色是内蒙古的底色和价值,生态是内蒙古的责任和潜力。在经济社会发展进程中,内蒙古提出要“打造祖国北疆亮丽风景线”,内蒙古如何发挥丰富绿色资源优势,真正让内蒙古成为祖国北部边疆的一道绿色生态屏障?

常军政代表:内蒙古地处我国北部边疆,地域辽阔、资源丰富,特别是草原、森林、湿地面积居全国前列。这些丰富的绿色资源,是我区的宝贵财富,也是我区的突出优势。2014年1月,习近平总书记考察内蒙古时强调,“内蒙古的生态状况如何,不仅关系全区各族群众生存和发展,也关系东北、华北、西北乃至全国的生态安全”,要求我区“大胆先行先试,积极探索建立可持续发展的生态环境保护制度”。

几年来,自治区党委、政府始终牢记总书记的嘱托,坚持把生态环境保护放在更加突出的位置,全力推进生态文明建设。

一是牢固树立绿色发展理念。自治区第十次党代会明确提出,绿色是内蒙古的底色和价值,生态是内蒙古的责任和潜力。自治区的发展要以绿色化为引领,促进绿色化与新型工业化、城镇化、农牧业现代化融合互动。要求各级党委、政府以对人民群众、对子孙后代高度负责的态度,牢固树立总书记讲的“绿水青山就是金山银山”的理念,坚定不移地走绿色发展之路。

二是坚决守住生态底线。自治区第十次党代会提出,坚决守住发展、生态和民生底线,坚持美丽与发展双赢,正确处理经济发展与生态环境保护的关系,决不以牺牲资源环境为代价换取一时的经济增长。自治区在制定经济社会发展“十三五”规划时,通篇贯彻绿色发展理念,坚决淘汰落后产能,凡不符合国家产业政策、不符合国家生态主体功能区规划要求的一律清退出局。

目前,自治区正在启动“十三五”规划战略环评工作。通过建立总量与强度“双控”指标体系,倒逼产业结构优化,促进发展方式转变,实现可持续发展。

下一步,自治区将持续加大资金投入和政策支持力度,全力实施好“六大重点生态修复工程”,努力构建“三屏四区”生态安全屏障。同时,落实好草原生态补奖政策,让广大群众在保护生态中得到实惠。

三是铁腕整治环境突出问题。自治区坚决贯彻落实最严格的环境保护制度,坚持把加强环境保护作为重大政治责任和重大战略任务。自治区制定了

《党委、政府及有关部门环境保护工作职责》,也是全国首个以省级党委、政府名义下发的关于环境保护工作职责分工的文件,主要目的是要求各地落实好“党政同责、一岗双责”,形成全区上下联动、齐抓共管的工作格局。

按照国家大气、水、土壤污染防治行动计划实施方案,自治区出台了相应的实施意见,进一步分解了目标任务、细化了具体措施,明确了责任分工。我们正在分年度组织实施。

自治区已加入京津冀及周边地区大气、水污染防治协作机制,前年我区又与宁夏签订了加强环境保护合作备忘录。

重拳出击,以零容忍的态度严厉打击各类破坏生态、污染环境的违法行为,为绿色发展创造良好的条件。

四是全力推进生态文明制度建设。总书记嘱托我区先行先试的三项改革全面推进。目前自治区已拟定了《编制自然资源资产负债表总体方案》,下发了《领导干部自然资源资产离任审计试点实施方案》和《党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》,并在6个盟市开展了试点。目前,几项试点工作稳步推进。下一步,自治区将进一步探索完善生态文明制度体系。

总之,我们将时刻牢记总书记的嘱托,全面贯彻党的十八大以来的各项决策部署,牢固树立绿色发展理念,坚定不移走绿色发展之路。我们有决心、有信心在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,守望相助、团结奋斗、一往无前,坚决把我国北方重要生态安全屏障筑得更牢,把祖国北部边疆这道风景线打造得更加亮丽!

最后,希望各位媒体朋友今后继续关注支持内蒙古发展,多宣传报道内蒙古生态环境保护工作,谢谢。

《光明日报》记者:我们

都知道,壮美的自然风光、独特的民族文化是内蒙古发展旅游业的重要资本。李克强总理在政府工作报告中也特别提到“要大力发展乡村、休闲、全域旅游”,内蒙古今后在适应大众旅游时代、打造国内外知名旅游目的地方面将采取哪些新举措?

秦义代表:我是来自一个被世界传唱、壮美神奇的地方——呼伦贝尔大草原的代表。很多媒体朋友都注意到,今年2月7日,内蒙古自治区党委、政府组织召开的全区首届旅游发展大会就是在呼伦贝尔举办的。去年,自治区第十次党代会提出了六大基地建设,其中明确指出,要把内蒙古建成国内外知名的旅游目的地,这次旅游发展大会就是贯彻落实自治区第十次党代会精神的重要举措。我认为,第一,这是一次重要的工作会议,大会印发了《内蒙古自治区党委自治区人民政府关于进一步加快旅游业发展的意见》和《内蒙古自治区“十三五”旅游业发展规划》两个重要文件,这给内蒙古的旅游发展指明了方向,奠定了基础。第二,这是一次宣传大会,向国内外深度宣传了内蒙古的旅游资源和价值品牌。第三,这是一次重要的推进会议,是为把冷资源变成热产业。

李纪恒书记和布小林主席从去年第四季度到今年2月份,分别3次到呼伦贝尔进行深度调研。李纪恒书记讲到,内蒙古的旅游四季都是好季节,每天都是好日子。那么,这次大会就从根本上解决了我们思想上对待旅游的误区——将七八月份当做旅游最佳时间。这次会议改变了我们的传统想法,以这次会议作为起点和契机,内蒙古将全面实施全域旅游、加快发展四季旅游,充分调动和利用各种旅游资源,加快发展旅游新产业。

第一,发展四季游,要做强夏季。去年到呼伦贝

尔的旅游人数接近1600万,仅夏季就超过了1000万。但是,呼伦贝尔在夏季景区的品牌建设、基础设施配套、基本服务、旅游秩序、行业管理等方面还存在差距,我们把改善和提高夏季的旅游秩序、提升服务水平作为旅游业新发展阶段的主攻方向,争取把呼伦贝尔大草原已经享誉中外的金字招牌擦得更亮。

第二,发展四季游,要做热冬季。自治区党委、政府提出,把冷资源做成热产业。2月20日,布小林主席陪同国家体育总局局长苟仲文调研时,国家体育总局的领导对呼伦贝尔的雪上资源优势给予了很高的评价。事实上,内蒙古东部除了冰雪资源外还有丰富和独特的地域文化资源。再加上这几年竞技冰雪旅游的持续发展,我区冬季冰雪旅游的独特优势不断凸显。

第三,发展四季游,要做活春季和秋季。呼伦贝尔有着包括草原、森林、湿地、河流等综合的生态结构,这里的春季鲜花遍地,秋季五彩斑斓。

当然,全域旅游是一个系统工程。自治区在“十三五”规划中提出的“旅游+”,涉及到乡村、城镇、扶贫、科技、教育、交通等十几个重点领域,针对“旅游+”的推动发展,各地都在加快组织实施。

香港大公文汇传媒集团记者:天大地大,安全生产最大。内蒙古作为资源大区,请问在安全生产方面采取了哪些举措?取得的成效如何?

张利平代表:正如你所讲的,内蒙古是资源大区,一是国土面积大,全区总面积118.3万平方公里。二是矿产资源多,矿产种类多,全区共有4300个矿山。随之而来的是安全生产压力大,风险也比较大。

自治区党委和政府一直高度重视安全生产,坚决贯彻落实党中央、国务院关于安全生产的系列决策部署,坚决落实习近平

总书记、李克强总理关于安全生产的重要指示和批示精神,牢固树立发展决不能以牺牲安全为代价的红线意识,加强安全生产工作,使全区安全生产形势总体平稳。2016年全区各类安全生产事故起数和死亡人数继续保持“双下降”,同比分别下降了8.84%和7.39%。截至去年11月底,连续5年保持未有特别重大安全生产事故的记录。

令人痛心的是,去年赤峰宝马矿业发生了“12·3”特别重大瓦斯爆炸事故。事故发生后,自治区党委、政府立即行动,举一反三,密集部署和强力推动安全生产工作,打出了一系列组合拳。

一是全面进行安全生产大检查。12月5日,自治区召开了安全生产大检查动员部署会,对安全生产工作进行全面安排部署。12月7日,李纪恒书记、布小林主席亲自带队,抽调24名省级领导和相关部门的负责同志参加,组成12个督导检查小组,分赴12个盟市实地督导检查安全生产。目前,这项工作还在进行中。通过在全区范围内开展各领域、全方位拉网式的安全生产大检查,在全区上下形成了抓安全生产的强大合力。

二是完善制度体系,为安全生产立规矩。坚决落实党中央、国务院《关于推进安全生产领域改革发展的意见》,及时出台了自治区党委、政府《关于进一步加强安全生产工作的决定》,自治区人大常委会对《自治区安全生产条例》进行了全面修订,近期将出台。

三是层层传导压力,进一步压实责任。目前,自治区党委、政府已出台《落实安全生产党政同责、一岗双责的暂行办法》《落实生产经营单位安全生产主体责任暂行规定》《有关部门安全生产职责规定》等一系列规章制度,基本形成了较为完善的安全生产责任体系。(下转4版)